

# 缙云两单位因工作推进缓慢获“蜗牛奖”引热议 颁“蜗牛奖”拿懒政怠政“开刀”

最近，“蜗牛奖”火了。

浙江省缙云县举行了一次别具一格的“颁奖仪式”——当地两家单位因推进工作效率太低,被县政府颁发作风建设“蜗牛奖”。

蜗牛动作慢慢吞吞、作风松垮垮,把这样一个“奖”牌挂在自家单位,自然脸上挂不住。据了解,当地设置“蜗牛奖”的目的,就是让那些思想懈怠、工作疲惫的干部“红脸”“出汗”,达到警示教育和提醒鞭策的目的。

实际上,缙云县并非是唯一一个颁发“蜗牛奖”的地方,江苏泰州也曾颁发过“蜗牛奖”,且创新时间较早。

北京大学廉政研究中心副主任庄德水认为,“蜗牛奖”的颁布在全国范围内具有一定的推广意义,但推广不是简单复制,而是要推广政府治理逻辑,赏罚分明应是政府管理的重要原则之一。治理懒政怠政须创新基层治理方式及治理制度,让基层治理与当前基层社会所面临的困境和现状相适应。在强化基层社会自身监督力和制衡力的同时,培育基层社会自身治理能力,让更多社会公众参与社会治理。

## 多地颁发“蜗牛奖” 彰显治懒治慢决心

据了解,此次已经是缙云县第四次颁发“蜗牛奖”了。“蜗牛奖”没有固定的颁发时间,也不限名额。“蜗牛奖”的评选范围涉及推进项目工程和民生实事建设的事项、关系群众利益的事项、“最多跑一次”改革工作的质量和效率以及履行法定职责的情况等七大内容。

除了缙云县,不少地方也在积极开展“蜗牛奖”评选工作。

2016年1月7日,江苏泰州最早设立“蜗牛奖”,专治官员不作为。同年4月13日,泰州市向社会公布了首批“蜗牛奖”认定结果,12个市直机关、基层站所榜上有名。

## 采集百山祖冷杉种子



保护区的工作人员正在百山祖主峰南坡海拔1760米处采集百山祖冷杉的种子。  
记者潘仙德 摄

**本报讯** 记者潘仙德报道 素有“植物熊猫”之称的百山祖冷杉,是一亿年前第四纪冰川期的“稀客”。近日,位于丽水市庆元县的百山祖国家级自然保护区保护站的工作人员,带着工具,来到了海拔1760米处,采集百山祖冷杉的种子,用于科研。

据了解,百山祖冷杉为国家一级重点保护野生植物,1987年被列为世界最濒危的12种植物之一。在百山祖主峰南坡海拔

1760米处的落叶阔叶林中分布着3株全球仅存的百山祖冷杉。百山祖冷杉不仅生物学特征独特,而且在研究植物区系和气候变化的影响等方面具有极高的学术价值,为世界瞩目的濒危野生植物资源。

2018年1月,浙江大学团队利用胚拯救技术繁育百山祖冷杉,并成功获得幼苗,不仅有效地缓解了百山祖冷杉的濒危状况,还丰富了其遗传多样性。

## 长兴供电:聚合用户潜力 谋划互动收益

日前,国网长兴县供电公司完成了全省首次面向水泥生产及运输全产业链的融合多个用户、多台可调负荷终端、多套工业控制系统的联动需求响应。

当天下午2时,随着需求侧实时管理平台对分钟级负荷用户湖州南方物流有限公司、长兴南方水泥有限公司、槐坎南方水泥有限公司下达负荷调节指令,3家用户同时响应,实现负荷压减,持续响应时间约1小时,达

到实战演练预期效果。

截至目前,公司已完成105家用

户需求响应协议签订,累计签订削峰

负荷约26.6万千瓦,填谷负荷约9.2

万千瓦。

下阶段,公司将不断丰富储备用

户,

推进可调节负荷库建设,通过政

企联动,

积极谋划互动收益,充分聚

合用户潜力,全力打造具有长兴特

色的多元融合高弹性电网用户侧示范

区。

丁学峰 洪钰莹

## 开化农商行池淮 支行:深化“三服务”助 力复工复产

今年以来,受疫情影响,部分企业、农户、个体工商户和家庭农场等生产经营出现困难。开化农商银行池淮支行把深化“三服务”活动与推进企业复工复产紧密相连,疫情期间,通过电话、视频、问卷、走访等方式,加强联系,深入了解,精准掌握这些企业和农户的经营情况和融资需求,完成授信签约1821户,新增普惠签约147户,完成任务109%,发放战疫贷5683万元。

徐忠明

## 杭州民政 官方识别系统发布

### 杭州市民政局



杭州民政视觉形象——动漫版孺子牛。

**本报讯** 记者张浩星 通讯员刘汉武报道 昨日,杭州市民政局正式对外发布官方视觉识别系统和听觉识别系统。

在视觉形象方面,围绕杭州的城市特质及民政的工作特性,

将孺子牛幻化成3D卡通人物,

塑造出亲切、真诚、憨厚又吃苦

耐劳的动漫版孺子牛——民民。

杭州民政视觉形象识别系

统除了应用于全市民政系统日

常办公场景、会务用品外,还将

以此为基础进行其他衍生文创

产品的制作,成为杭州民政开展

系列宣传时的品牌“代言人”。

穿上红马甲,民民就成为奋战在

一线的志愿者;轻柔地推着轮椅,便化身为养老助残育孤的大爱天使;戴上服务天眼,就变身为“互联网之城”中智慧民政的集大成者。

听觉形象《我们都是孺子牛》,由词作者吕齐越作词,青年作曲家金宇华作曲,共有两个版本,一个是由专业演员录制的“标准版”,另一个是由民政干部录制的“普及版”。全曲节奏舒缓,歌词朴实,贯穿着民政为民爱民的大爱情怀。听觉形象识别系统将在日常上下班和会议暖场及“民政的节日”等各类活动场景中全面应用,广泛传唱。

“关键在于如何评估、识别或判断仅仅是态度层面的懒作为、慢作为,还是涉及一些更严重的层面,如违纪等。”宋伟说。

不少业内人士表示,更重要的是获“奖”之后,对相关单位及个人该改正的要改正,该处罚的要处罚。设立“蜗牛奖”,要让懒政怠政者无所遁形,更要让获“奖”者知耻而后勇,知弱而后强。

除了设立“蜗牛奖”这样的督

促办法,在治理懒政、怠政、慢政

现象上,也有相关专家给出了建

议:还应加强政府自身监督,让政

府工作人员运用好手中的权力,

切实为人民服务;同时要依靠群

众监督和舆论监督,畅通言论渠

道,才能真正改善存在问题的行

为。

“社会评价、群众评价应该在

党政干部的考核过程中占据重要

地位,权重必须要加强。除领导

评价以外,必须要强化群众评价

和社会评价,尽可能完善干部考

评体系,使其更加科学化、规范

化、法治化、民主化。”竹立家说,

此外还需进一步保障人民群众的

知情权、参与权、表达权、监督权。

据《法治日报》

领域强制性国家标准《养老服务安全基本规范》一经颁布,立刻引发了全社会的关注。“从养老服务机构来看,依

托标准能够实现自身规范化、规模化发展,最大限度保证服务质量

和效益;从养老产业发展看,

依托标准能够实现各类资源的优化配置,促进养老服务与相关行业的信息互通、融合发展。”市场监管总局标

准技术司负责人陈洪俊说。

在赵波看来,创新与标准相

结合,所产生的“乘数效应”能更

好地推动科技成果向产业转变,

形成强有力的增长动力,真正发

挥创新驱动的作用。

今年新修订的《平板电视与

机顶盒能效限定值及能效等级

强制性国家标准,针对8K电视

提出能效等级要求,为超高清电

视市场准入提供了依据。对此,

业内专家表示,该标准的发布实

施,将显著提升我国平板电视产

品能效水平,推动超高清显示

产品快速发展。

田世宏指出,目前标准缺

乏以及滞后老化的问题仍然存

在。随着信息技术、生物技术等

新技术发展以及健康、生态等理

念升级,人们的生产生活方式将

不断变化,新的需求不断增长,

标准也将随之提升。

例如,我国首个养老服务

领域强制性国家标准《养老服务安全基本规范》一经颁布,立刻引发了全社会的关注。“从养老服务机构来看,依

托标准能够实现自身规范化、

规模化发展,最大限度保证服

务质量和服务;从养老产业发展看,

依托标准能够实现各类资源的优

化配置,促进养老服务与相关行业的信

息互通、融合发展。”市场监管总局标

准技术司负责人陈洪俊说。

在赵波看来,创新与标准相

结合,所产生的“乘数效应”能更

好地推动科技成果向产业转变,

形成强有力的增长动力,真正发

挥创新驱动的作用。

今年新修订的《平板电视与

机顶盒能效限定值及能效等级

强制性国家标准,针对8K电视

提出能效等级要求,为超高清电

视市场准入提供了依据。对此,

业内专家表示,该标准的发布实

施,将显著提升我国平板电视产

品能效水平,推动超高清显示

产品快速发展。

田世宏指出,目前标准缺

乏以及滞后老化的问题仍然存

在。随着信息技术、生物技术等

新技术发展以及健康、生态等理

念升级,人们的生产生活方式将

不断变化,新的需求不断增长,

标准也将随之提升。

例如,我国首个养老服务

领域强制性国家标准《养老服务安全基本规范》一经颁布,立刻引发了全社会的关注。“从养老服务机构来看,依

托标准能够实现自身规范化、

规模化发展,最大限度保证服

务质量和服务;从养老产业发展看,

依托标准能够实现各类资源的优

化配置,促进养老服务与相关行业的信

息互通、融合发展。”市场监管总局标

准技术司负责人陈洪俊说。

在赵波看来,创新与标准相

结合,所产生的“乘数效应”能更

好地推动科技成果向产业转变,

形成强有力的增长动力,真正发

挥创新驱动的作用。

今年新修订的《平板电视与

机顶盒能效限定值及能效等级

强制性国家标准,针对8K电视

提出能效等级要求,为超高清电

视市场准入提供了依据。对此,

业内专家表示,该标准的发布实

施,将显著提升我国平板电视产

品能效水平,推动超高清显示